

冲绳回归50年：

歧视不公犹存 经济发展受制

新华社东京5月15日电 5月15日是冲绳回归日本本土50周年纪念日，日本政府和冲绳县政府当天在东京和冲绳共同举办“冲绳回归50周年”纪念活动。

半个世纪过去了，冲绳人在日本依然遭遇根深蒂固的歧视，冲绳美军基地成为冲绳人的梦魇，它对冲绳造成的重负与日本其他地区相比明显“不公平”，当地的经济仍受制约。

遭歧视被辱“土人”

历史上，冲绳曾是独立的琉球王国，日本明治维新后吞并琉球，并于1879年设置冲绳县。1945年冲绳战役是二战太平洋战场上最惨烈的战役，当时冲绳人口约四分之一死于冲绳战役。战后冲绳被美国“托管”，1971年美日私自签订《冲绳返还协定》，次年5月冲绳施政权被美国移交给日本。

如今，冲绳人在日本依然遭遇根深蒂固的歧视与不公，难以消除。

不久前，冲绳一名警察使用警棍打破学生眼镜。上百名冲绳年轻人围堵当地一个警察局，投掷石块、瓶子等进行抗议。不少日本网民辱骂这些冲绳人为“土人”。

2016年10月，冲绳的一场抗议活动中，调来执勤的大阪警察与冲绳民众发生言语冲突，有警察甚至用“土人”辱骂抗议者。“土人”是日本人称琉球人等原住民的蔑称。当时在抗议现场的日本作家目取真俊事后感慨地说，当面说出这种侮辱性发言，更真切感受到这种歧视。

时任冲绳县知事翁长雄志气愤抗议说，这是含有侮辱当地民众意

味的词语，非常具有冲击性。而时任大阪府知事松井一郎事后竟表扬涉事警察，称“即使表达不妥，但是大阪警察在拼命地执行公务，辛苦了”。

美军基地成梦魇

琉球群岛一直被日美两国政府视作在东亚的军事“前哨”和“堡垒”，美国将冲绳施政权移交给日本后仍然保留了大量美军基地。公开资料显示，冲绳县面积只占日本的0.6%，但驻日美军基地约70%集中在冲绳县。由于驻日美军在日本拥有治外法权，不受日本司法管辖，因此美军基地集中于冲绳，导致美军引发的安全事故、飞机噪音、犯罪事件等问题长期严重影响冲绳人的日常生活。

据冲绳县统计，从1972年到2019年，驻日美军及军属在冲绳共犯罪约6000次，其中不乏抢劫、强奸、杀人等恶性犯罪。此外，美军交通事故累计造成超过4000人死伤，美军军机多次在冲绳发生坠毁、紧急迫降等事件。在去年年底开始的日本第六波新冠疫情中，大量驻日美军在入境日本时不受防疫措施限制，造成日本防疫出现漏洞，冲绳县成为最大受害者。

面对冲绳驻日美军的种种劣迹，日本政府长期以来采取“爱莫能助”的姿态。遇到驻日美军侵害冲绳民众的重大事件时，日本政府往往只是口头表示遗憾，希望美军“下不为例”。

不少日本人对政府的这种姿态十分愤怒不满。14日，来自日本各地的数千民众参加了冲绳民间团体“冲绳和平运动中心”组织的大规模集会游行活动。70多岁的活动人士浦岛悦子说，她认为日本好像是美

国的属国，期待冲绳人能自己决定冲绳的未来。

经济发展仍受制

50年来，冲绳美军专用设施面积占日本全国的比例不减反增，从回归时的58.8%上升到约70%，这让冲绳人一直感觉受到不公对待。冲绳县知事玉城丹尼日前向日本首相岸田文雄递交了“为实现和平富足冲绳的新建议书”。建议书指出驻日美军基地集中在冲绳的现状是“结构性和歧视性”问题，要求减轻冲绳基地给当地带来的负担等，最终实现“没有基地的和平之岛”。

日本共同社4日发布的民意调查结果显示，79%的调查对象认为冲绳县因驻有美军基地而承受过重负担。调查显示，对冲绳的发展表示“不满”的受访者达55%。就美军基地对冲绳造成的负担与日本其他地区相比，认为“不公平”和“总的来说不公平”的受访者比例达到83%。

由于日本政府和美国在冲绳推行军事基地化，冲绳本地的经济发展水平一直较为落后，冲绳县人均收入仅为日本全国的约七成，长期处于日本全国最低水平。《朝日新闻》日前一项调查显示，约90%的冲绳人认为冲绳和日本本土有各种各样的差距。

成员以冲绳原住民女性为主的民间团体“琉球原住民族找回灵魂之会”不久前召开记者会，发表了反对纪念所谓冲绳“回归”日本50周年的意见书。她们指出：“现在琉球、冲绳人的生命、骄傲和尊严仍被忽视，军事殖民地仍在继续，现在的冲绳不是庆祝‘回归’的时候。”

冲绳举行的纪念仪式上说，冲绳民众承担着很大的基地负担，日本政府将全力减轻这一负担。上百名抗议民众手持“不能让冲绳再次成为战场！”“美军基地全面撤去”等标语聚集在会场外。一些抗议者表示，回归50年来，冲绳基地不仅没有减少，反而愈加基地化、要塞化，这种情况根本不值得“庆祝”。

IMF上调人民币在SDR货币篮子中的权重

新华社华盛顿5月14日电 国际货币基金组织（IMF）14日宣布将人民币在特别提款权（SDR）货币篮子中的权重从10.92%上调至12.28%。调整后，人民币权重仍处在美元、欧元之后的第三位。

IMF当天在一份声明中说，IMF执行董事会于5月11日完成对于构成SDR的一篮子货币进行的五年一次定值审查，审议内容包括货币篮子的组成和权重，以及用于确定SDR利率的相应利率工具。

这是自2016年10月1日人民币正式加入特别提款权货币篮子之后完成的首次审查，此次审查因IMF应对新冠疫情而推迟一年。声明称，执董们普遍认可中国金融市场改革取得的进展。

根据最新完成的审查，执董会决定维持现有SDR篮子货币构成不变，即仍由美元、欧元、人民币、日元和英镑构成。美元的权重由41.73%上升到43.38%，欧元、日元、英镑的权重下降，欧元由30.93%下降至29.31%，日元由8.33%下降至7.59%，英镑由8.09%下降至7.44%。

IMF表示，执董会根据2017年至2021年的贸易和金融市场发展确定了最新权重，并指出，到目前为止，新冠疫情和金融科技的发展没有对货币在SDR中的权重产生任何重大影响。

特别提款权是IMF于1969年创设的一种国际储备资产，用以弥补成员官方储备不足。上一次SDR审查于2015年完成。新的SDR货币篮子权重在今年8月1日正式生效。下一次审查将在2027年。

芬兰政府正式决定申请加入北约

新华社赫尔辛基5月15日电 芬兰总统尼尼斯托和总理马林15日举行联合记者会宣布，芬兰政府当天正式决定向北约提出加入申请。经议会讨论同意后，芬兰加入北约的意向声明将在下周提交北约。

冲绳民众示威要求削减美军基地

新华社日本那霸5月15日电 15日是冲绳回归日本本土50周年纪念日，日本政府和冲绳县政府当天在东京和冲绳两地举办纪念仪

式。大批冲绳民众在会场外强烈抗议，要求削减冲绳美军基地规模甚至将美军基地全部撤出。

日本首相岸田文雄当天下午在

美国纽约州一超市发生枪击事件

5月15日凌晨，警察在美国纽约州布法罗市的枪击案现场工作（手机拍摄）。

美国纽约州布法罗市一家超市14日发生枪击事件，造成至少10人死亡、3人受伤。新华社发

